[bookmark: _GoBack]Gesucht wird zum nächstmöglichen Zeitpunkt -spätestens jedoch zum 1.4.2015- eine in der (bayerischen) Jugendhilfe sehr erfahrene Persönlichkeit mit mehrjähriger Berufserfahrung und ausgeprägten praktischen, vor allem aber strukturellen Kenntnissen und Erfahrungen. Das detaillierte Stellenangebot mit näheren Informationen finden Sie unter http://lagjsa-bayern.de/artikel/193/ausschreibung-geschaeftsfuehrer-in-fuer-die-lag-jsa-bayern auf der LAG homepage.
Geschäftsführung für die Landesarbeitsgemeinschaft Jugendsozialarbeit Bayern (LAG JSA) (Teilzeit 50%)
Die Landesarbeitsgemeinschaft Jugendsozialarbeit Bayern ist der Zusammenschluss der Freien Wohlfahrtsverbände und landesweiter und regionaler Organisationen der Jugendsozialarbeit in freier Trägerschaft. Sie vertritt die Interessen der Jugendsozialarbeit gegenüber Politik, Behörden und anderen gesellschaftlichen Institutionen mit dem Ziel, möglichst optimale Arbeitsstrukturen für die Leistungserbringung in der Jugendsozialarbeit zu schaffen. Die Geschäftsstelle ist bei der evangelischen Jugendsozialarbeit Bayern (ejsa Bayern) als federführender Stelle eingerichtet.
Zu den Aufgaben der Geschäftsführung gehören:
• Die Leitung der Geschäftsstelle
• Zuarbeit zu den Gremien der LAG JSA
• Verantwortung für Planung und Koordination der Öffentlichkeitsarbeit der LAG JSA
• Bewirtschaftung des Haushalts der LAG JSA
• Konzeption, Planung und Durchführung von Fachtagungen, Veranstaltungen, Fortbildungen und Projekten
• Begleitung des Gütesiegels „Soziale und berufliche Integration“ und der „Effekteevaluierung“ in der arbeitsweltbezogenen Jugendsozialarbeit (AJS)
• Konzeptionelle Weiterentwicklung der Jugendsozialarbeit in Bayern
• Vertretung der fachpolitischen Interessen auf Landes- und Bundesebene
Gesucht wird zum nächstmöglichen Zeitpunkt, spätestens jedoch zum 1.4.2015, eine in der (bayerischen) Jugendhilfe sehr erfahrene Persönlichkeit mit mehrjähriger Berufserfahrung und ausgeprägten praktischen, vor allem aber strukturellen Kenntnissen und Erfahrungen, die zur erfolgreichen Arbeit in landesweiten Strukturen der Jugendsozialarbeit und Jugendhilfe unerlässlich sind. 
Vorausgesetzt werden ein einschlägiges Hochschulstudium (z.B. Soziale Arbeit) ebenso wie Teamfähigkeit und ein hohes Maß an kommunikativen Kompetenzen sowie die Mitgliedschaft in einer der in der ACK zusammengeschlossenen Kirchen. Bezahlung erfolgt nach AVR Diakonie.
Bewerbungen bitte bis zum 26.01.2015 an:
LAG JSA Bayern
c/o ejsa Bayern e.V.
Geschäftsführung Klaus Umbach
Loristraße 1
80335 München
Tel: 089 159187 6
e-Mail

